西安航天基地:

从校内到校外,

堂德育课,怎么上出彩?

□石梦瑶

2023年3月1日

星期三

培养什么人,是教育的首要问 题。无论是"德智体美劳"还是"立 德树人",德育都排在第一位,足以 说明德育在学校教育和青少年成 长中的重要地位和作用。西安市 航天基地扎实推进德育入脑入心, 将立德树人有机融入思想道德教 育、文化知识教育、社会实践教育 各环节,不断提升德育工作能力, 积极构建德育新格局。

◆校内活动践行"大德育"

新学期伊始,航天一小校园热 闹非凡,伴随着孩子们卖力的吆 喝,一个个用心装扮的小书摊纷纷 开张。原来,学校组织二年级学生 开展"小葵花"阳光关爱志愿行动 之爱心集市图书义卖活动,将义卖 所得款项全部用于"小葵花"爱心 募捐,为寒冷的冬日平添一抹爱的 暖色。

每个班的售书员早早支起摊 位忙碌起来,小售书员们有的推 荐书目,有的大声叫卖,还有的急 不可待拿着书四处兜售,不停向 顾客介绍自己的书籍。负责"采 购"的同学在各个摊位间饶有兴 趣地奔忙,一部分在书摊淘到心 仪好书的同学,已经迫不及待捧 着书阅读起来……义卖活动如火 如荼地进行,孩子们也用实际行 动奉献着爱心。



短短两个小时的爱心集市图 书义卖活动,不仅培养了学生乐 于奉献、关爱他人的品质和社会 责任感,也提高了学生自主组织、 团队合作能力,同时促进了学生 之间的好书交流,在校园中形成 "爱读书,读好书"的良好氛围,为 建设和谐美好校园增添了一道亮 丽的风景线。

让学校成为涵养精神的家园,

让师生成为践行文明的使者。 在航天七小,一场特别的"时



装秀"吸引了许多人的目光,孩子 们在老师、家长的帮助下,用生活 垃圾制作出一件件别出心裁的"时 装",共同演绎了一场"环保时装 秀",让更多的人了解垃圾分类的

"世界上没有真正的垃圾,只有 放错地方的宝藏。"在老师的讲解 下,孩子们观看了垃圾分类相关视 频,学习了许多环保知识,脑洞大 开,把不起眼的废品变成了笔筒、房 子、时装等极具创意的"宝藏"。

通过废旧物品搭建、环保时装 秀等形式开展环保宣传活动,引导 孩子们在快乐中学习环保知识,倡 导绿色低碳,节能先行。

航天基地倡导"大德育"理念, 将思政教育贯穿于学生培养的全 过程,联动校内、校外两个渠道,课 内、课外两个课堂,全力解决"培养 什么人、怎样培养人、为谁培养人" 的问题,助力培养德智体美劳全面 发展的社会主义建设者和接班人。

◆校外实践串起"德育链"

踏着春天的脚步,近日,航天 二中七年级的同学们走出校园,到 八路军西安办事处纪念馆和西安 市革命公园参观学习,开启一场特 殊的研学之旅。

"八路军西安办事处是抗日战 争时期八路军的驻陕办事机构,对 八路军在西北地区的指挥工作产 生了重要的影响。"在八路军西安 办事处纪念馆,听着讲解,同学们 追忆革命前辈们为挽救民族危亡 度过的艰难岁月,感悟幸福生活来

第二站,老师带领学生参观了 西安市革命公园。在这里大家了 解了西安军民在北伐战争和抗日 战争时期作出的英勇牺牲,以及为 革命取得成功作出的突出贡献。

教育不是只发生在教室里, 外面广阔的天地,都是学生成长 的课堂

新学期的第一个周末,实验 小学四二中队五名少先队员代 表,相约来到长百商厦,参加长乐 社区举办的"温暖小天使"社会实 践活动。

孩子们戴上"服务小天使"的 绶带,齐心协力把一楼总服务台和 大厅打扫得干干净净,跟随工作人 员列着整齐的队伍,面带微笑在商 场入口为不熟悉环境的顾客指引 路线,随后来到五楼图书角,对图 书进行分类整理。

中午,孩子们和工作人员一起 包饺子、煮饺子,并主动和叔叔阿 姨、小朋友们一起分享。同学们还 为顾客送去一碗碗热气腾腾的银 耳雪梨汤,大家捧着暖暖的银耳 汤,不住称赞孩子们是"温暖的小

人无德不立,育人的根本在于 立德。扣好人生的第一粒扣子对 青少年学生价值观养成至关重要。

近年来,西安市航天基地持续 探索建立中小学德育体系,推动学 校教育、家庭教育和社会教育有机 结合,构建各学段衔接、社会与家 庭协同的新时代德育一体化新格 局,探索形成具有航天特色的德育

当下,出于强身健体、锻炼意志、体育中考等原因, 越来越多学生正将更多课余及假期时间用于校外体育 培训。这是有助于孩子全面发展的好事,也是"双减"成 果的体现。记者多地走访发现,体育类培训班爆火背 后,也存在培训师资良莠不齐、培训课程随意任性等乱 象。青少年体育培训行业如何从"野蛮生长"走向高质 量发展,是当前亟须探讨的课题。

适逢其时,体育类培训班走俏

家住辽宁省海城市的郭先生 每周除周三外,每天晚上5点半 到8点都会带两个上初中的孩子 到金鸿体育馆参加篮球培训。看 着孩子在场上跑得满头大汗,即 使时有磕碰,郭先生还是觉得这 个培训班报得值。

郭先生说,篮球培训能增强 体质、锻炼意志,同时掌握一项爱 好和技能,让未来多一条出路, "参训后,孩子明显变得勇敢了, 性格也变得豁达,近视也得到了 控制。'

如今越来越多的年轻家长重 视、青睐体育运动。半月谈记者 对沈阳一所小学学生家长随机采 访了解到,他们基本都带孩子在 校外参加一项或多项体育培训, 学得较多的有篮球、羽毛球、游 泳、乒乓球、冰球、滑雪、击剑等, 一节课的价格大多在100元左右。

业内人士认为,家长们日益 重视体育培训,一方面是受社会 大环境影响,另一方面是由于 "双减"及体育中考改革等政策 发挥了导向作用。河北石家庄 新目标动作教育中心负责人杨 硕说,体育中考改革是体育类培 训机构发展的重大利好,2022年 中心中考体育培训人数比 2021 年增加了20%。

严管之下,依然存在隐患

部门发布《关于规范面向中小学 生的非学科类校外培训的意见》, 重点对面向中小学生(含3-6岁 学龄前儿童)的非学科类校外培 训资质不全、培训行为不规范、培 训质量良莠不齐等问题进行规 范。而早在该意见发布之前,北 京、辽宁、海南等多地已出台了体 育艺术类培训机构的开办标准及 其他相关规范措施

不过记者走访发现,市场上 体育类培训班场地不固定、师资 不专业、质量参差不齐的情况依 然较为普遍,特别是培训内容和 教学方式缺乏行业标准,让不少 家长感到担忧。

一些培训机构没有场 地,存在安全隐患。石家庄一名 初中学生的家长告诉记者,她曾 根据校门口传单给孩子报了一个 体育辅导班,该辅导班利用公园 场地授课,老师时常因场地问题 与前来锻炼的市民交涉。还有部 分健身俱乐部将儿童体适能训练



区与成人健身区混在一起,安全 隐患较大。

·有的培训机构是"草台 班子",师资专业性差。一家体育 培训机构工作人员透露,公司聘 请的专业从业人员较少,大多数 专职人员都是通过公司内部培训 而来。一名健身教练称,他们的 教学知识来源于俱乐部培训,训 练方式是否符合青少年身体特 征,他们自己心里也没数。

-部分体育项目培训缺乏 行业标准,教学不规范。家长们 对一些体育项目适合从几岁开始 学习等情况并不了解,很容易被 机构销售洗脑。小学生家长张媛 说,孩子的篮球课教学进展缓慢, 一个简单动作要拆解成几节课 教。"我多次向教练询问教学计 划,都没有得到明确答复,总说因 人而异,取决于孩子自己。

——少数培训机构存在注册 不规范问题。有机构以服务咨询 类企业在工商部门注册,逃避教 育等主管部门的监管;还有学校 体育老师不注册机构,自行组织 今年元旦前夕,教育部等13 培训;也有机构跑路或转包,家长 维权困难。

实现良性发展,还需做什么?

受访业内人士认为,要正视 市场需求和体育培训的积极作 用,在各级各部门严格监管之外, 应采取更多措施,引导校外体育 培训机构健康良性发展,促进其 平衡好经济效益和社会效益。

在课程质量方面,应尽快研 发青少年体育项目培训标准及教 学规范。杨硕认为,多年来,国内 只有针对竞技体育的运动员技术 等级标准,青少年体育教育培训 缺乏清晰的行业标准,建议允许、 鼓励部分头部培训机构与科研机 构、学校一道,开展体育项目培训 标准研究及推广。另外,培训机 构可以建立完善的青少年运动处 方库,做到不同性别、年龄、个体 特征都有相应的"运动处方",开 展针对性教学训练。

在场馆场地方面,建议各地 积极推进将老旧闲置厂房等改

建为体育综合运动场,盘活沉睡 资源,提高公共体育场馆的使用 率,减少青少年体育培训机构的 场馆成本。

□赵

叶苹

王

莹

任

丽

颖

E

白

在师资素质方面,可积极吸 纳退役运动员、优秀教练员加入 体育培训机构,提升青少年体育 培训质量。在健全体育培训行业 准入制度的同时,还应构建多元 协同的监管体系,明确政府、行业 协会、第三方机构及家长、学生等 主体责任,促进校外体育培训行 业健康有序发展。

此外,应促进社会体育与学 校体育的融合发展,让高质量的 体育类培训机构深度参与校园体 育教学计划,让优质的体能教育、 专业的足篮排球教育等,成为校 园体育教育的有力补充。各地方 学校、体校、青少年体育俱乐部也 应积极探索尝试在人力、资金、场 馆以及教学资源上与学校进行多 方面的融合发展。

(据《半月谈》)

逛一逛地质公园,欣赏美景 的同时还能学习地理知识;听一 活化利用资源,激发创新潜能 堂海洋科普直播公开课,院士专 家亲自在线答疑……近年来.随 着全国科普教育基地加快建设, 越来越多的科普活动通过科普 教育基地开展。赋能"双减"、服 务研学、优化体验,科普教育与 人们的日常生活越来越贴近,通 过各种形式的沉浸式体验,点燃 科学梦想,激发创新潜能。 □李 蕊 张腾扬 祝佳祺

打造"沉浸式第二课堂",让书 本知识活起来

海底世界到底什么样? 寒假 里,山东省青岛市第三实验初中的 16名学生走进青岛海洋科技馆,参 加"海底小博士职业训练走读营", 探寻海底世界的奥秘。

"今天,我们来给海龟调制'营 养餐'。"来到海底世界场馆,青岛海 洋科技馆讲解员李杰演示如何清 洗、整理食物,孩子们有样学样,拿 起长夹,将食物小心翼翼地送入海 龟嘴里。"大家知道吗?海龟是水母 的天敌。"李杰一边操作,一边讲着 海洋知识,"海龟会把水母当作食物 吃掉,但是在看不清的情况下,可能 把塑料袋当成水母吃下去,危及生 命健康。所以,我们要少用塑料制 品,减少海洋垃圾,爱护海洋环境。'

喂完大海龟,初中生孙铭孜兴 奋不已,"书本上的知识活了起来!" "像'海底小博士职业训练走读

营'这类活动,我们还有不少。"青岛 海洋科技馆党总支书记王云忠说, 为了增强吸引力,海洋科技馆根据 孩子们的兴趣开展了系列科普活 动,"我们要打造海洋教育'沉浸式

第二课堂',让孩子们畅游海底世 界,轻松快乐地学习海洋知识。"

近年来,山东省鼓励各地开展 科普行动,助推"双减"落地见效。 作为有着90年海洋文化积淀的特 色科普场馆,青岛海洋科技馆有着 丰富优质的展教资源,如何让这些 资源精准"沉到底"?

去年,青岛市科协与青岛市教育 局共同推出了"蒲公英科普行动",共 同助力"双减"工作见质见效。"我们 借势发力,建成了山东省内首家海洋 科普直播工作室,邀请涉海院士专家 为青少年'靶向授课',在线上为孩子 们答疑解惑。"王云忠介绍,2022年以 来,海洋科技馆已推出"深海里找火 种""神奇无人船"等主题的海洋科普 直播公开课18期,吸引全市45.57万 青少年点播收看。

"未来,我们将奉上更多更精彩 的'海味'科普大餐,让海洋知识活 起来,优质资源沉下去,让更多孩 子爱上海洋,助力'双减'动能更强 劲。"王云忠说。

利用自然资源禀赋,搭建线上 线下教育平台

一本"地学百科全书"静静铺展

在渤海之滨的河北秦皇岛,用完 整、系统的地质遗存串联起长达25 亿年的沧海桑田——这就是位于秦 皇岛境内的河北柳江盆地地质遗 迹国家级自然保护区。

"看,'二龙闹海'!"在保护区 亮甲山区域,东北石油大学环渤海 能源研究院副教授谢奋全指着山 体剖面介绍,岩浆入侵冲破了亮甲 山的海相沉积,后来岩浆冷却了, 形成狭长的辉绿岩带,形如两条黑 色蛟龙出海,让我们感受到亿年前 的岩浆喷涌。

柳江盆地经历了4次海陆变 迁,清晰地保留着太古代、元古 代、古生代、中生代、新生代的地 质演化遗迹。蔚为壮观的石简峡 古火山口,母象和小象相依相偎 的沙河寨象鼻山,堪称柳江名片 的亮甲山灰岩和岩墙、岩床…… 用心阅读柳江盆地这本书,呈现 在眼前的每一处遗迹都令人由衷

谢奋全介绍,柳江盆地如今已 经成为我国规模最大的地质野外 教学实习基地,每年全国约有80所 院校、1.6万名师生来此进行教学、 实习和科研。以该区域为主要研 究对象,高校师生形成了大量高水

除了服务高校科研实习,柳 江保护区还是中小学生地学研学

基地。 走进保护区柳江地学博览 园,这里占地面积350亩,由柳江 地学实习基地、柳江地学博物馆、 地质灾害(科普)体验馆和科普广 场4部分组成,集教学实习、科学 研究、科普展示于一体,成为柳江 保护区重要的自然教育与研学科 普平台

保护区管理中心科普宣教科工 作人员路大宽介绍,博览园针对中 小学生开展主题日科普宣教活动, 并打造"柳江盆地第二课堂"科普 教育平台。

目前,保护区利用柳江盆地的 各类自然资源共设计了六大类26 门课程,内容涵盖地质、地理、水 文、植物、鸟类、昆虫等丰富的自然 生态类知识。

此外,保护区管理中心近年来 开通官方网站,入驻新媒体平台, 利用微网络直播、VR 全景等形式, 开展"柳江科普微课堂""掌上博物 馆""地学知识小竞赛"等活动,讲 述柳江盆地的故事,把"地学百科 全书"向世界推广。

优化体验

农旅结合吸引游客参与,互动 课程增加科普趣味

"玉林号称'南方药都',我们 正在制作的这款药剂是玉林的非 物质文化遗产,主要原料包括红 花、桂枝、防风……"广西壮族自治 区玉林市国家农业公园内, 五彩田 园中农富玉科普服务基地的"神农 草堂"展馆,工作人员正在进行中 药科普。一群刚刚体验过沃柑采 摘、土豆种植的中小学生认真地记 录要点,迫不及待利用基地准备好 的材料配制制剂。

"这是我们结合本地特色推 出的新课程,受到许多来访者欢 迎。"基地科普研学中心经理陈宇 说,作为"广西壮族自治区中小学 生劳动实践教育基地"和"玉林市 青少年科技教育基地",五彩田园 中农富玉科普服务基地自2015年 成立以来,已经累计接待青少年 科普、研学、劳动教育活动近300

走进基地内16万平方米的"中 国现代农业技术展示馆","瓜彩世 界""农艺高科""神农草堂""玉蔬 林风""蚕织天下""大漠风情"等八

大主题展馆和各色育苗温室大棚 中,各种有趣的展示和体验令人目

不暇接。 在"农艺高科"展示馆,A字架 基质栽培、组合立柱栽培、PVC管 道栽培等多种现代农业栽培技术 吸引了游客们的目光。21岁的广 西大学植物保护专业大学生宋文 杰正在基地做课程实习,直言收 获颇丰,"基地很多瓜果蔬菜都长 得很好,其中许多先进的种植管 理技术值得大范围推广,让我们 眼界大开。'

"科普宣传不但要'迎进来' 也要积极主动'走出去'。"基地负 责人周静华告诉记者,2022年广西 科协出台《广西壮族自治区科普教 育基地认定管理办法》,要求"三 农"类科普基地必须开展进乡村等 "走出去"的科普活动,扩大科普宣 传覆盖面。"兴业县、百色市我们都 去过,结合当地主要种植作物和农 民的需求科普讲解种植技巧,反响 都不错。"周静华告诉记者,作为 '全国新型职业农民培育示范基 地",基地迄今已组织开展600多期 培训,约6万名农业农村干部和农 民参加。

(据《人民日报》)

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司 ■总编辑:郭鹏 ■副总编辑、主编:刘帅 ■副主编、编辑部主任:唐李佩 ■编辑部副主任:聂蕾、胡玥 ■地址:西安市药王洞 155号 ■邮政编码:710003 ■电话:029-87335695 ■传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259 ■发行部电话:029-86282901 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司 ■电话:029-86519739